

变线为网 由通到畅 四好农村路:延伸幸福的“毛细血管”

全媒体记者 何飞 通讯员 鲁厚杰 郑鹏

近日,交通运输部、农业农村部、国家邮政局、国家乡村振兴局联合发文,确定全国201个县级单位为2022年度“四好农村路”全国示范县创建单位,桐城市榜上有名。这是继岳西、怀宁之后,我市第三个“四好农村路”全国示范县。2022年,“四好农村路”建设是安庆市19项民生实事之一。去年,我市“四好农村路”提质改造799.952公里,总投资73851.2万元;农村公路养护工程项目1028.976公里,总投资22507.15万元。截至去年9月底,所有项目均已提前完工。

打通农村出行堵点 组组通了,还要户户通

桐城市吕亭镇官塘村仓院村民组,有一条界河。河的这边属于桐城,河的那边便是庐江。一般来说,处于两县交界处的村庄,一般可以称之为“偏远”。不过,早在数年前,“偏远”的仓院村民组就实现了组组通。不过,自打实现了“有通组道路”这个愿望之后,这里的人们,就有了新的愿望:“把水泥路修到我们家门口”。

不过,这个愿望的实现很有难度。“仓院村民组,是我们村最大的一个自然村庄,人口有300多人。”1月5日上午,官塘村党总支书记李清告诉记者,多年前,这个自然村的人们在盖房时并没有想到一切变化会发生的这么快。“当时老百姓没有想到有这么多人买上汽车回家,所以在建房时将自然村内部道路预留的十分狭窄,根本无法修建可供汽车通行的水泥路。”

那怎么办呢?“我们村两委也一直在研究方案,最终确定建一条环村道路,就是从自然村外



怀宁县黄墩镇的蓝莓基地里,四通八达的农村公路。 通讯员 陈远盛 摄

围修路,让这个自然村大多数村民实现户户通。”李清指着一条崭新的水泥路说,这便有了如今的这条仓院路。“这条路去年10月通车,今年春节大家就能开车直接到门口了。”

1月5日上午,仓院组村民袁玉华正在家门前的道路上打扫卫生。谈及这条路,她只说了一句:“讲不尽的好。”

据李清介绍,为了这条路的畅通,袁玉华夫妻俩做了大量工作。毕竟,修路可能涉及到当地群众的利益,包括土地、树木、庄稼等。遇到类似的事情,他们总是热心地给当事人做工作,让当事人不要过于纠结眼前的小利,放眼道路畅通能带来的长远利益。

那么,畅通能带来什么样的

长远利益呢?“我们这边虽然年轻人少,老年人多,但是也有几家小孩在镇上上学读书,每天需要父母接送,现在有了一条水泥路,我们接送子女上学也方便了许多,骑车更安全,再也不用担心雨天滑倒了,孩子上下学走路家人也更放心;另外,老年人还可以在茶余饭后出去走走路散散步,锻炼身体。”1月7日上午,在记者问及这个问题时,黄龙镇丰园村桃园组王保森一口气就讲出了很多。

打造快速发展通道 不只是畅通路,更是产业路

还有更长远的,那就是发展。“以前,我们村因为位置偏僻,交通不方便,道路更是泥土

路和石子路交替。尤其是下雨天,老百姓出行就非常不方便。更重要的是,丰收的时候,因为路况太差,粮食收购的大货车开不进我们的小村庄。我们只能用小推车将粮食分批推送到村外十几里外的收购站,搞的卖粮比抢收还费力。”1月7日下午,怀宁县清河乡太平村平山组村民刘和祥回忆过往时,就提到了道路差会阻碍农民致富的问题。

“这些年,村里路修的很多,又是硬化,又是拓宽,以前那些困难全部都没有了。”正因如此,作为乡村道路专管员的刘和祥,格外

尽责:发现垃圾就及时清理,发现安全隐患及时上报,道路堵塞时他也会协助指挥交通。

“这几年,我们村打造了许多特色农产品,像羊肚菌、紫薯、玉米等,还搭建了一些大棚种植各类蔬菜。产业发展了,就能给我们老百姓带来用工、土地流转金等收入。这一切,都是得益于路修好了。”村民方书亮同样谈到,乡村道路的修建,不仅带动了村里的产业发展,搭建了村里和村外的连接纽带,还为当地群众带来真金白银的收益。

除了关心家乡建设的群众,对产业路的畅通感到欣喜的,当然还有正在农村创业的新农人。

1月5日的吕亭镇,正是油茶花开的时候。“2019年,我流转了本地村民1000亩山场,主要种植油茶及桑葚。去年,我们的油茶产了鲜果10万多斤。”这天上午,在吕亭镇连山村余院村民组附近的山场上,桐城市国生家庭农场负责人何国生,正在查看油茶长势。“今年开花的情况很好,可以预计,又是一个丰收年。”

“今年油茶采摘的时候,那可方便多了。”何国生所说的“方便”,来源于2022年实现贯通的余院路。这条道路不仅为余院村民组80户300多人出行提供了便利,也为他的油茶基地铺通了产业路。“在油茶采摘的高峰期,一天都有几百人。以前大家都只能靠走,茶果只能人工运出来,很麻烦,也辛苦。现在大家就可以骑着三轮车直接到基地中间,省时省力多了。”

“严格规范办案,优化司法救助服务。每一件救助案件从案件的受理、审查、审批,做到网上办理、网上审批、网上发放、全程留痕。在开展救助后,常态化跟踪回访,巩固救助成效,同时,对救助举措是否落实到位情况开展监督。”



点击 DIANJI

望江:情系家乡献爱心 捐赠物资暖人心

本报讯 1月9日凌晨,一辆满载布洛芬颗粒、氨溴索口服液、复方氨酚烷胺胶囊等防疫物资的货车从杭州驶出,经过近7个小时的行程,于9日上午10时左右抵达望江县长岭镇中心卫生院。

针对疫情防控的新形势,望江县长岭镇政府广发《倡议书》,号召全镇在外各界人士和社会贤达奉献爱心,共克时艰。长岭镇杭州流动党支部“流动不流心”,关键时刻挺身而出,第一时间动员支部党员发挥各自优势,在外采购了一批急需的价值6万多元的防疫药品,长途驱车送往家乡。

流动党支部的此次捐赠活动,捐赠的是物资,温暖的却是家乡人民的心。

(通讯员 刘宏婷)

迎江检察院:四项举措 扎实做好司法救助工作

本报讯 2022年以来,迎江区人民检察院始终坚持把司法救助作为一项“民心工程”依法能动履职,探索多元化的司法救助机制,办理司法救助案件57件57人,发放国家司法救助金11.34万元。

加强内外联动,形成司法救助工作合力。通过发挥12309检察服务窗口的职能作用,对窗口办理的民事监督案件或者法律咨询案件进行排查,主动发现救助线索;主动与公安、法院和各乡镇社区等沟通联系,摸排司法救助线索,对符合条件的应救尽救。

在办理司法救助案件中,重点向困难妇女、军人等倾斜,与迎江区妇联会签《关于建立开展困难妇女群体国家司法救助工作协作机制的意见》,救助困难妇女25人;为家庭困难的退役军人及军属开辟救助绿色通道,救助困难退役军人军属8人。

严格规范办案,优化司法救助服务。每一件救助案件从案件的受理、审查、审批,做到网上办理、网上审批、网上发放、全程留痕。在开展救助后,常态化跟踪回访,巩固救助成效,同时,对救助举措是否落实到位情况开展监督。

(通讯员 张芳)

青草镇:多方联动 开展烟花爆竹专项整治

本报讯 1月6日,桐城市青草市场监管所协同青草镇安监办、消防队、派出所等部门,积极依法开展烟花爆竹“打非治违”专项整治行动。

此次专项整治,采取“多部门联动、教与罚并进、动态化监管”的方式,以“全域覆盖、零容忍、严厉执法、发挥实效”为工作抓手,重点对辖区商铺、路边摊可能存在的违法违规乱象进行联合整治,此次共排查路边摊5个,并向摊主进行教育讲解相关法律法规,摸排走访商铺29家,下达限期整改通知书2份。

下一步该所将持续加大对流动兜售、沿街摆摊销售烟花爆竹可能存在的无证经营、售卖假冒伪劣产品等行为的整治力度,对教育及责令整改过的商铺、路边摊开展“回头看”监管,并积极配合相关部门开展联合执法行动,力争做到发现一起、快速处理一起,坚决遏制辖区内烟花爆竹经营乱象。

(通讯员 陈成)

华阳镇:村美民富产业兴 振兴大道阔步行

本报讯 近年来,望江县华阳镇司阁村全面推进乡村振兴战略实施,奋力推进生态宜居乡村建设,以党建为引领,从基础设施建设、村容村貌提升、乡村产业发展等方面入手,推动乡村振兴工作再上新台阶。

1月10日,走进司阁村,一排排农家新楼整齐划一,村里主干路上干净整洁,让人眼前一亮。2022年以来,司阁村在原有规划的基础上,不断完善基础设施建设,着力打造利民惠民的居住环境。司阁村驻村工作队与村“两委”一起制定村庄整治目标任务,自人居环境整治工作开展以来,司阁村在村部周边、路口

人流量大的点架设宣传栏,每日安排公益性岗位人员清扫垃圾及路边纸屑、树叶等。村部门前路和新家组堤脚路在污水管网建设中同步进行拓宽,解决了道路会车难问题。

在农田水利设施提升方面,2022年入冬以来,司阁村重点对本村农田灌溉主渠进行清淤改造。“给这条中心沟清淤真的是太有必要了!雨季到来,渠里就能更好地排水,旱季就可以引流灌溉,今年的春耕就有保障了!”司阁村种粮大户周必胜高兴地说。

周必胜所说的这条沟渠长约2500米,是司阁村内近2000亩农田作物的“生命之渠”。这实实在在的

惠民工程深受群众的支持与欢迎,农户们对新一年的好收成更有信心了。

推动乡村振兴,建强基层组织是关键。一直以来,司阁村驻村工作队高度重视基层党组织建设,积极参与村“两委”换届选举工作,择优配强村“当家人”。司阁村党总支对标“一改两为五做到”工作要求,坚持抓重点、补短板、强弱项,以党建为引领,建强班子、美化环境、发展产业,高质量推进乡村振兴,奋力开创乡村发展新局面。

“乡村振兴的关键还在于产业振兴。”司阁村驻村第一书记余新潮说道。村“两委”在驻村工作队的带

领下,积极探索板下经济新理念,因地制宜推进“农光互补”项目,建成200千瓦光伏电站,并在光伏电站下种植中药材葛根。司阁村通过“农光互补”项目,为村集体增收35万元,其中葛根种植占5万元以上。

在司阁村合成圩省级现代农业产业园里,1000余亩小麦正值冬季管理的关键时期。喷除草剂、化学调控、追施腊肥……种植大户计先立每日忙碌在麦田里。

10年前,计先立回村流转1100亩土地办起了家庭农场,在政府的大力支持下,他修建了机耕路,清理了沟渠河,逐渐让“田成方、地成形、

路相连”的高标准农田风光展现在人们眼前。

为培养像计先立这样的致富能手,余新潮一班人经常走访本村合作社和种粮大户,了解他们的实际情况,帮助他们解决困难,进行技术指导,为他们沟通外界、打通销售路子排忧解难。

司阁村始终紧盯群众的“钱袋子”,“钱袋子”,用情用力挖掘乡村潜力,使产业现代化、农村美丽化相互促进、相互带动,奋力谱写乡村振兴新篇章,提升群众的获得感和幸福感。

(全媒体记者 罗少坤 通讯员 伊婷 田荣)

坚持以人民为中心的发展思想 用心用情用力办好暖民心实事